

STÍNY HORKÉHO LÉTA

Po červnových povodních přišla sucha a vedra. Mimořádné horko opanovalo i politickou scénu. Aféra v nejbližším okolí premiéra a uplácení trafikami v ODS přivodily pád mimořádně nepopulární vlády provozující výjimečně děsivou „ekologickou“ politiku. Prezident Zeman vytvořil ze svých příznivců prozatímní vládu, která se ke „kontinuitě“ s touto politikou hlasitě přihlásila. Důvěru sice nezískala, ale vládnout bude až do podzimu, kdy z předčasných voleb vzejde její legitimní nástupkyně.

Po veřejné kritice nakonec Rusnokova vláda vzdala rozhodování o surovinové politice, energetické koncepci či stavbě nových jaderných bloků v Temelíně. Stačila ovšem, bohužel, poslat do parlamentu novelu, která ruší podporu pro získávání čisté elektřiny z větrných elektráren, malých vodních elektráren či bioplynových stanic a naopak zachovává vyšší dotace spalovnám či velkým uhelným elektrárnám. Sněmovna ji před svým rozpuštěním bleskově schválila, naopak nestačila rozpustit Národní park Šumava.

Senát v září rozhodne, zda z našich peněz budeme podporovat špinavou nebo čistou energetiku a také o transparentních veřejných rejstřících občanských sdružení či omezení daňových výhod pro většinu neziskovek. Naopak omezení ochrany půdy už vrátil sněmovně a tím je pro toto volební období půda zachráněna.

Z hlediska životního prostředí mimořádně špatné volební období tímto létem skončilo. Vedle předvádění součtů škod způsobených mimořádně neodpovědnými vládnoucími politiky budeme během probíhající předvolební kampaně oslovovat ty potenciální nové. Mnohem více, než kdykoliv jindy je nyní nutné pečlivě posuzovat jejich sliby a schopnost je naplnit. Pokud by totiž pokračoval směr nastavený v uplynulých třech letech, můžeme přijít nejen o náš největší národní park, zbytky vzácné chráněné přírody v trase megalomanského kanálu Dunaj-Odra-Labe či schopnost rozvíjet, vyrábět a používat moderní efektivní technologie. Můžeme přijít také o poslední funkční zbytky státní správy, demokratických pravidel a politické kultury. Příliš mnoho občanů pak může ztratit pocit sounáležitosti s tímto státem a vůli podílet se na jeho rozvoji. A to by byla opravdová tragédie nejen pro životní prostředí a nejen pro tuto zemi.

Daniel Vondrouš





Vratislav Vozník (1984) pracuje ve sdružení Arnika od dubna 2012 jako tiskový mluvčí. Dříve pracoval na stejné pozici v Hnutí DUHA. Studoval Aplikovanou ekologii na Ostravské univerzitě, nyní studuje Žurnalistiku na Masarykově univerzitě. Když se zrovna nepřehrabuje v textech, rád vyráží „do terénu“ s foťákem v ruce, nejraději se staříčkou flexareťou po dědovi.

Kde leží tvé aktivistické začátky?

Moje kariéra, za jejíž trvání jsem už mnohokrát slyšel, že jsem ekoterorista, začala, když mi bylo dvanáct let. Tehdy jsem v televizi slyšel, že chtějí ve Frenštátě pod Radhoštěm začít s těžbou černého uhlí, což ve mě vzbudilo jakési aktivizační naštvaní. Tehdejší generální ředitel OKD Dzida zde mimo jiné přednesl, že investice do konzervačního režimu stojí firmu 60 miliónu ročně a peníze se jim nevrací, a proto je třeba změnit přístup a začít těžit. Nedaleké okolí, třeba Karvinsko, mi poskytlo možnost, abych viděl mnoho příkladů zdevastované vytěžené krajiny a nechtěl jsem, aby to u nás, v Beskydech, pod Radhoštěm, dopadlo stejně.

A jak jsi tedy, v podstatě jako dítě, postupoval?

Zašel jsem za svou učitelkou občanky a zeptal se, co s tím můžu dělat. Naštěstí byla také aktivní, do týdne vzniknul petiční výbor a tak jsem připravil svou první petici namířenou proti otevření černouhelného dolu ve Frenštátu pod Radhoštěm. Od počátku jsme plánovali, že budeme sbírat podpisy žáků a studentů základních a středních škol ve Frenštátě a okolí. Během jejího trvání jsme získali 3500 podpisů. Dokonce s naší třídou přijela Česká televize natočit rozhovor do pořadu Ta naše povaha česká.

Byla to pro tebe rozhodující zkušenost, která směřovala tvé další profesní kroky?

Ano, tehdy to vlastně všechno začalo a já jsem u ekologie, potažmo médií zůstal. Když jsem skončil na vysoké, chvíli jsem byl v korporátním sektoru, ale záhy jsem odešel pracovat pro Hnutí DUHA jako tiskový mluvčí. Po asi roce a půl jsme se rozešli, hlavně proto, že jsem nevládal překládat a předkládat veřejnosti některé aspekty Velké výzvy. S krátkým intermezem na Masarykově univerzitě jsem se vrátil k ekologii a médiím, kdy jsem se staral o řadu facebookových profilů s ekologickou tematikou nebo vystupoval jako mluvčí blokády nelegálního kácení stromů na Šumavě. A pak jsem plynule pokračoval do sdružení Arnika, kde aktuálně komunikuji veškerá jeho témata.

Co tě vedlo právě do Arniky?

Zaprvé je to neziskovka, která se pohybuje v ekologické branži. Za druhé jsou to stromy, které podle mě aktuálně tvoří lidsky nejzajímavější část činnosti Arniky. Ale těším se, pokud se zase splnou vervou vrhneme na témata toxických látek ve spotřebním zboží. Sice se to asi nebude toxickému programu úplně líbit, ale kdyby se Arnika zabývala pouze toxickými látkami v zahraničí, asi by mě spolupráce nelákala. Ale když už „jsem v tom“, jsou zahraniční aktivity Arniky zajímavá výzva.

Proč považuješ za důležité aktivity na ochranu dřevin?

Jsem přesvědčený o tom, že každý strom, který v přírodě padne, je zbytečná ztráta. Samozřejmě pokud bezprostředně neohrožuje zdraví nebo životy lidí. Ekosystémové služby, které nám stromy poskytují, jsou nevyčísitelné a je velká škoda, pokud stromy mizí. Zejména v centrech měst, které jsou už tak vyplněné betonem a asfaltem, jsou klíčovým klimatizačním prvkem. Stromy jsou důležité nejenom tím, že poskytují stín, ale také odpařují vodu, čímž dále snižují teplotu a přetváří městský prostor v mnohem příjemnější místo. Dobře si to člověk uvědomí, pokud se dostane na místo, kde stromy téměř zcela chybí. Například brněnské náměstí Svobody. Betonová placka, kde se v letním žáru skoro nedá projít. Stromky a kytky



v květináči rozhodně řešením nejsou. Se stromy a alejemi mimo města je to podobné. Služby nám i jiným druhům poskytují stejné, patří k naší krajině je nutné se o ně starat a chránit je.

Před několika lety došlo k legislativním změnám, které vedly k masivnímu kácení alejí kolem silnic. Jaká je situace dnes?

To není úplně přesné. Nebylo to dáno legislativními změnami, ale spíše mírnou zimou na přelomu let 2005 a 2006, díky které zbyly silničářům peníze. Historicky máme v Česku mnoho alejí okolo silnic. Nikdo se o ně ale dlouho řádně nestaral a část stromů nebyla v dobrém stavu. Silničáři tedy přistoupili k tomu nejjednoduššímu, co mohli udělat. Řekli si, je tady strom, má suché větve, pokácíme ho „z bezpečnostních důvodů“ raději celý a vezmeme to rovnou s celou alejí. Tehdy na to nebylo třeba žádných výjimek, kácení spadalo pod bezpečnost provozu a silničáři pouze oznámili, že jdou kácet a káceli. Mnoho lidí to pobouřilo a Arnika v té době zahájila také kampaň „Zachraňme stromy“. Pod související petici se nám podařilo sesbírat celkem 35 tisíc podpisů. Na základě těchto událostí se později změnil zákon a dnes již musí silničáři kácení hlásit orgánům ochrany přírody a bez povolení kácet nemohou.

Pokud dnes již silničáři musí mít povolení ke kácení, jak je možné, že došlo letos na jaře ke kompletnímu vykácení staré aleje u Ždírcu na Vysočině?

Celý případ je typickou ukázkou takzvané *salámové metody* obcházení zákona. Silničáři si byli dobře vědomi, že bude mít vykácení aleje významně negativní vliv na krajinný ráz a zřejmě by neprošlo procesem EIA (posuzování vlivů na životní prostředí). Proto se domníváme, že záměr byl účelově rozdělen na více etap, a tím Ředitelství silnic a dálnic zřejmě obešlo zákon o posuzování vlivů. Celkem zde na skoro osmi kilometrech padlo sto deset stromů. Arnika k této kauze vydávala několik tiskových zpráv a také podnět na ČIŽP (Česká inspekce životního prostředí) a na policii ČR, protože jsme byli přesvědčeni, že tam došlo k porušení zákona a trestnému činu. ČIŽP následně konstatovala, že k porušení zákona opravdu došlo. Nicméně jako trestný čin to policie nevyhodnotila a odložila. Nicméně inspekce aspoň ČIŽP zahájila řízení o udělení pokuty a zatím není známa její výše. Pro nás je ale důležité zejména to, aby se uskutečnila náhradní výsadba. Pokuta nic neřeší, vzhledem k prokázané nezákonnosti celého postupu při kácení aleje by mělo Ředitelství silnic a dálnic vysadit alej znovu a nahradit tím ekologickou újmou, která vznikla.

Pokračování rozhovoru najdete [zde](#).

CO SE DĚJĚ

Zelený kruh, Calla a další: [Oprava šesti chyb ministra: zdvojnásobení Temelína je hrozba pro další generace, životní prostředí i naše peněženky](#)

Ministr Podivínský se již v prvním týdnu po svém jmenování za rozšiřování Temelína několikrát postavil. Uvedl přitom, že už během mandátu úřednické vlády může ČEZ vyhlásit vítěze tendru. Vláda přitom má, podle jeho názoru, rezignovat na výkon vlastnických práv a nechat rozhodovat pouze vedení ČEZu. Na ministrovy výroky jsme se proto rozhodli reagovat a uvést je na pravou míru.

Zelený kruh, Hnutí DUHA, Arnika a další: [Podpora špinavým spalovnám místo čistým obnovitelným zdrojům? Nesmysl!](#)

Ekologické organizace odmítají dotování špinavého spalování odpadů namísto podpory pro výrobu elektřiny z čistých obnovitelných zdrojů. Zastavení podpory obnovitelné energii považují za předčasný krok. Napsaly to dne 17. července v připomínkách k návrhu novely zákona o podporovaných zdrojích energie. Návrh vznikl v dílně dnes už



ministra průmyslu a obchodu Martina Kuby (ODS). Za tristi považují, že chce ministerstvo podporovat znehodnocování cenných surovin a vznik nebezpečných toxických látek, jež zůstanou po spálení odpadků.

Související:

Calla: [Namísto obnovitelných zdrojů zaplatíme uhlí a spalování odpadků](#)

Zelený Kruh: Vysvědčení Nečasovy vlády

V ochraně životního prostředí vláda premiéra Nečase selhala. Výsledkem vlády je špinavé ovzduší, nízká recyklace, nevyužití evropské miliardy, omezení kontroly znečišťovatelů, rušení služeb pro turisty v národních parcích a dosud nepotrestané porušování zákonů úředníky. Vláda splnila pouhé tři ze šedesáti devíti konkrétních návrhů na ochranu zdraví a kvality života občanů, které pro zlepšení našeho prostředí požadovali odborníci z neziskových ekologických organizací. Celé vysvědčení je [zde](#)

Arnika: Den bez igelitových tašek oslavily v Česku stovky lidí

Rozlohu skoro celé Ostravy, zhruba jednoho a půl Děčína nebo dvou set pražských Stromovek by pokryly igelitové tašky a sáčky, které v Česku každoročně použijeme a vyhodíme. To je přes osm milionů tašek a sáčků za den. U příležitosti Mezinárodního dne bez plastových tašek na to upozornila Arnika happeningy v Děčíně, Havířově a Praze. Přitom je jednoduché igelitový odpad snížit: stačí používat látkové tašky nebo opakovaně použít „jednorázové“ sáčky na pečivo a ovoce a zeleninu.

Arnika: O emise látky, která ohrožuje zdraví zejména dětí, se ministerstvo nezajímá

Má negativní vliv na porodní hmotnost, zvyšuje množství mutací v pupečnickové krvi, zvyšuje výskyt nemocí horních cest dýchacích u dětí a je karcinogenní. Tak zní stručná charakteristika benzo(a)pyrenu, látky, která vzniká při nedokonalém spalování fosilních paliv (uhlí, ropa) nebo při výrobě železa nebo koksu. Arnika před šesti týdny požádala, aby byl benzo(a)pyren zařazen mezi látky, jejichž emise musejí jednotlivé továrny ohlašovat do Integrovaného registru znečišťování. Přestože ministerstvo životního prostředí deklaruje ochranu ovzduší jako svou prioritu, jeho úředníci nebyli dosud schopni se vyjádřit k žádosti vyjádřit.

Podání nominace do 11. ročníku soutěže Otevřeno x Zavřeno.

Nominovat lze buď DOBRÉ nebo ŠPATNÉ příklady chování úřadů a veřejných institucí (vč. státních, krajských a obecních firem, škol či nemocnic) do kategorií Svoboda projevu, Účast na rozhodování a Přístup k informacím. Zejména prosíme o příklady dobré praxe, protože takových se tradičně nedostává. Novinkou letošního ročníku je kategorie Otevřená data (např. zveřejnění databází pro další snadné zpracování uživatelem). Nominovat lze elegantně a snadno pomocí [elektronického formuláře](#).

Auto-mat: Je Den B pokusem vykoupení se za hříchy Blanky?

Hlavní město se chystá na „Den B“, což je krycí označení pro otevření tunelu Blanka. Dědictví předchozích vedení magistrátu, které každého Pražana ročně stojí víc jak deset tisíc korun, má ale být ospravedlněno. Primátor Tomáš Hudeček (TOP09) slibuje, že otevření komplexu v dubnu příštího roku vykompenzuje řadou opatření zklidňujících dopravu v centru Prahy.

Greenpeace: Umělkyně a aktivistky vyšplhaly v Londýně na vrchol „Střepu“

Skupina umělkyň a aktivistek se dne 10. července vyhnula strážím u paty mrakodrapu Shard (česky Střep) a vyšplhala na tuto nejvyšší budovu v západní Evropě. Poté, co lezkyně v sedm hodin večer dosáhly vrcholu ve výšce 310 metrů, vyvěsily zde vlajku s nápisem Save the Arctic (Zachraňme Arktidu). Mrakodrap Shard si vybraly proto, že ční nad třemi londýnskými kanceláři Shellu, a to včetně ředitelství tohoto ropného gigantu na březích Temže. Shell vede ostatní ropné společnosti v honu za arktickou ropou a investuje miliardy do těžebního programu na Aljašce a v Rusku. Celosvětové hnutí milionů lidí se rozhodlo jej zastavit, ale Shell odmítá opustit své plány.

Hnutí Brontosaurus: Češi, Slováci a Rakušané skočili do řeky. Chtějí ochránit přírodu na společné hranici

Mladí lidé z Česka, Rakouska a Slovenska se setkali u soutoku Moravy a Dyje, aby upozornili na stav povodí řek a životního prostředí. V rakouském městečku Hohenau an der March se první červencový víkend pod záštitou Hnutí Brontosaurus konalo vzdělávací, motivační a plánovací setkání mladých Čechů,

Rakušanů a Slováků – [River Jump](#). Na něj přijelo sto třicet lidí ve věku do dvaceti pěti let, několik neziskových organizací a odborníků na povodí Moravy a Dyje. Inspirativní workshopy, exkurze a debaty daly vzniknout šesti konkrétním návrhům mládežnických dobrovolnických akcí a kampaní na ochranu životního prostředí.

[Hnutí Duha: Šest z deseti Čechů má v těle toxický herbicid](#)

Ekologové a lékaři požadují snížit nadužívání nebezpečného glyfosátu. Šest z deseti testovaných obyvatel České republiky mělo v moči toxický herbicid glyfosát, známý pod obchodní značkou Roundup. Prokázaly to laboratorní analýzy, které pro národní kanceláře ekologické organizace Přátelé Země zpracovala renomovaná německá instituce. České výsledky, které zajišťovalo Hnutí DUHA, jsou přitom horší než evropský průměr. Při testování v 18 evropských zemích obsahovala tuto chemikálii moč 45 % dobrovolníků.

[NESEHNUTÍ: Brněnská radnice: chceme hypermarkety v parcích a parkoviště místo pískovišť](#)

Brno aktualizuje svůj územní plán. Určí tak, v jakém prostředí budeme žít v dalších letech. Radnice navrhla, aby v zeleni a lesích mohly růst nejen stromy, ale také hypermarkety. Ve vnitroblocích zase mají – podle představ úřadu – mizet pískoviště a nahrazovat je parkoviště. Vyrůstají nové hypermarkety nebo garáže pod parky v centru města. Lidé se k plánu mohli vyjádřit do 22. července.

[Greenpeace: Dovoz ilegálně vytěženého dřeva z konžského pralesa do ČR](#)

Ilegálně vytěžené dřevo chráněného stromu wengé označila dne 1. července dopoledne organizace Greenpeace na pozemku dýhárný Danzer v Horních Počaplech. Kmeny pochází z pralesa Demokratické republiky Kongo (DRK). Zároveň Greenpeace předalo důkazy a vyzvalo Ministerstvo zemědělství ČR a Policii ČR, aby v souladu s nařízením EU v oblasti dřeva (EUTR) konaly svou povinnost, kmeny zabavily a případ řádně vyšetřily.

Související:

[Greenpeace: Ministerstvo zemědělství: dřevo je vytěženo ilegálně, ale zavolejte si v srpnu](#)

[Greenpeace: Velrybí maso v Hamburku](#)

[Calla, Greenpeace: Rusnokova vláda se surovinovou politikou zabývat nebude](#)

Vláda v srpnu odložila projednávání surovinové politiky do konce letošního roku. Projednávání krajně problematického materiálu, který ovlivní podobu českého těžebního průmyslu na desítky let i životy stovek tisíců lidí, tak bude obnoveno až po řádných volbách. Rusnokovi ministři se vlastně nakonec návrhem vůbec nezabývali. Neschválili tedy hlavní cíle surovinové politiky, jak původně navrhoval ministr průmyslu Cienciala, ale materiál dokonce ani nevzali na vědomí. Ekologické organizace, které návrh pocházející ještě z dílny ministra Martina Kuby dlouhodobě kritizují, rozhodnutí vlády přivítaly.

[Arnika: Pozor na nové panenky z PVC, některé jsou toxické](#)

Rodiče by neměli ztrácet obezřetnost při nákupu hraček. V posledních dnech se totiž našly toxické ftaláty hned v několika výrobcích určených pro malé děti. Řádově stonásobná překročení limitu jsou v panenkách Lady like princess, u kterých se nebezpečný ftalát DEHP objevuje opakovaně, dále SWEET Pretty Girl Happy Angel, Style Lovely Girl, Happy every day set nebo Delicate PERSON fish Princess. Tyto i další nebezpečné produkty můžete najít v [databázi](#) Nebezpečných výrobků, kterou spravuje sdružení Arnika.

[Související: Greenpeace: Z čínských hraček zmizí nebezpečné ftaláty](#)

[Calla: Temelín: maximalizace zisku na úkor bezpečnosti](#)

Občanům nejen Jihočeského kraje je v mnoha podobách opakovaně servírována informace: „Temelín je naprosto bezpečný!“. Přestože český Státní úřad pro jadernou bezpečnost má od nestrannosti vůči jadernému průmyslu daleko, bylo by dobré podívat se, co na to říká jeho předsedkyně Dana Drábová. Ta se na konci června na konferenci České nukleární společnosti zamýšlela nad poučením ze zátěžových testů po Fukušimě. Dozvěděli jsme se například, že z důvodu maximalizace zisku na úkor investic na Temelíně od jeho spuštění neproběhla téměř žádná bezpečnostní vylepšení. Více si přečtete [zde](#).

[Čisté nebe: Průměrné koncentrace látek za období 2007-2011](#)

Český hydrometeorologický ústav zveřejnil před časem na svých stránkách mapu, která na základě modelování a průměru dat zveřejňuje průměrné koncentrace látek za pětileté období 2007 - 2011. V čem jsou data přínosná? Mohou přiblížit těm, kteří nebydlí poblíž měřící stanice, jaké průměrné hodnoty látek, jakými jsou např. PM10, benzo(a)pyren či benzen se v jejich okolí vyskytují.

Děti Země, Hnutí DUHA a další: [Projekt: Nádraží v centru – ANO!](#)

Brněnské občanské iniciativy se dohodly na společném projektu, jehož cílem je přimět Zastupitelstvo města Brna, aby rozhodlo, že se brněnské hlavní nádraží bude rekonstruovat ve stávající poloze. Požadují také opakované referendum.

Hnutí Duha: [Petice za dobrý zákon o Národním parku Šumava](#)

Lidé svým hospodařením mění tvář krajiny. Posláním národních parků je pak uchovat v moři civilizovaného světa ostrovy nedotčené přírody. Pouze tady můžeme vidět, jak vypadá prales se staletými stromy a tlejícími kmeny nebo divoká řeka. Důležitá je ochrana všech fází vývoje přírody a jejích přirozených proměn v závislosti na změnách okolního prostředí. Právě kvůli této fascinující podívané jsou národní parky vyhledávaným místem turistického ruchu. Podepsat petici můžete [zde](#).

Hnutí DUHA: [Fosilní miliardáři: tryskáče, vily, zlaté řády a represe](#)

Komu a proč zbytečně platíme za svou závislost na stále dražších fosilních palivech. Šedesát tisíc korun ročně platí průměrně české domácnosti zejména za silnou závislost naší země na drahých fosilních palivech. Několika nejbohatším fosilním baronům tak posílají každý rok za energie stovky miliard. Ti je investují do honosných sídel, luxusních aut, soukromých tryskáčů, nákladných rozvodů, darů politikům, ale také do pronásledování novinářů, špionáže a udělování si zlatých řádů. Průměrná domácnost platí ročně 22 tisíc za teplo, 12 tisíc za elektřinu a 26 tisíc za benzín nebo naftu.

Hnutí DUHA: [Dovoz a vývoz potravin stále stoupá](#)

Škodí to našemu zdraví, zemědělství i krajině. Český obchod s potravinami meziročně opět

stoupl. V první polovině roku 2013 jsme podle statistik ČSÚ dovezli potraviny za 73 miliard korun, do zahraničí jsme současně vyvezli potraviny za téměř 56 miliard. Je to o několik miliard více než za stejné období roku 2012. Evropou i světem bude tedy křižovat ještě více potravin než loni - bude více dopravy, exhalací, nemocí a méně pracovních příležitostí pro naše zemědělce.

NESEHNUTÍ: [Návrh zákona o zdravotním pojištění cizinců: špatný pro lidi a veřejné rozpočty, nepřiměřeně výhodný pro komerční pojišťovny](#)

Návrh opět nahrává českým komerčním zdravotním pojišťovnám, u nichž jsou cizinci povinni si zdravotní pojištění kupovat, neboť nemají přístup do systému veřejného zdravotního pojištění. „Migrantům a migrantkám s dlouhodobým pobytem v České republice nezbyvá, než si zaplatit drahé a výrazně nevýhodné pojištění, které však negarantuje, že jim bude poskytnutá zdravotní péče v případě potřeby skutečně proplacena,“ upozorňuje Linda Janků z NESEHNUTÍ. Jak dále vysvětluje, „vlivem nedostatečné právní regulace totiž prostředky z pojistného nejsou z větší části vynakládány na léčbu, ale zůstávají pojišťovnám v podobě přemrštěných provozních nákladů či zisku.“

Oživení: [Ochrana whistleblowerů? V České republice stále jen v rovině politických slibů](#)

Problematika whistleblowingu – oznamování nekalých praktik, patří v České republice stále mezi oblasti poměrně neznámé, a to jak pro laiky, tak politiky či úředníky. Občanské sdružení Oživení proto veřejnosti představuje svou publikaci, prostřednictvím které chce zvýšit povědomí o dané problematice. Publikace by zároveň měla sloužit jako materiál, z něhož bude možné čerpat inspiraci pro vznik nové právní úpravy ochrany oznamovatelů, která v České republice stále chybí.

Greenpeace: [Další únik ropy v Thajsku](#)

Drobounký ostrov Ko Samet je místem dlouhých světlých pláží, lesů a nádherné krajiny. Jemný bílý písek tohoto thajského ostrova a čisté modré vody, které ho obklopují, však změnil únik ropy z potrubí společnosti PTT Global Chemical na lepkavou černou masu. Společnost přiznala, že do vod zálivu Phrao uniklo 50 000 litrů surové ropy. Skutečnost je ještě pochmurnější, když si

uvědomíte, že tento únik je pouze jedním z více než 200 úniků, které se v posledních třech desetiletích ve vodách Thajska odehrály. Místní ekosystém tak byl ponechán na pospas velkým ropným společnostem a nedostatečným finančním zdrojům na odstranění ropných úniků.

EPS: [Jak uspořádat veřejné shromáždění](#)

Léto vybízí k akcím pod širým nebem. Kromě různých koncertů a festivalů může takovou venkovní akci být také veřejné shromáždění či happening. Chcete do ulic vnést debatu o věcech, které se týkají celé obce? Setkejte se, vyjádřete své stanovisko a rozvířte veřejnou debatu. Jak na to se dočtete v tomto článku.

Social Watch: Monitorovací národní zprávu o vývoji a nedostatcích v boji proti chudobě a za rovnost mužů a žen.

Ani letošní závěry nejsou povzbudivé. Ekonomika stagnuje pod tlakem kroků vlády, která nakonec po několika korupčních skandálech padla. Situace většiny obyvatel se zhoršuje, přitom nejohroženějšími skupinami jsou lidé s nejmenšími příjmy a ženy. Jedním z výsledků jsou protiromské nálady vedoucí až k pokusům o pogromy. Dlouhodobý úpadek státu je provázen rezignací většiny občanů. Celá zpráva je zdarma ke stažení [zde](#).

LEGISLATIVA

Z činnosti poslanecké Sněmovny

Vzhledem k hlasování o důvěře nové vládě, a o rozpuštění Sněmovny, se obvyklé parlamentní prázdniny tentokrát nekonaly. Sněmovna na své červencové a srpnové schůzi schválila řadu zásadních zákonů. Jelikož byla rozpuštěna, nastane na podzim naopak přestávka v její činnosti až do svolání nové po volbách.

Na schůzi Poslanecké Sněmovny byly projednány následující předpisy:

-Návrh zákona o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob – Byl schválen ve třetím čtení a nyní míří do Senátu. Návrh v návaznosti na nový občanský zákoník s účinností od 1. 1. 2014 mění režim rejstříků spolků (tak se budou od 1.1. jmenovat občanská sdružení), tak, že v souladu s dlouhodobými cíli Zeleného kruhu převádí rejstříky ze správy Ministerstva vnitra pod správu soudů a zvyšuje jejich transparentnost

-Návrh zákona o statusu veřejné prospěšnosti – Byl schválen ve třetím čtení a nyní míří do Senátu. Návrh upravuje v návaznosti na nový občanský zákoník podmínky pro získání tzv. statusu veřejné prospěšnosti, který dle něj budou od 1.1. 2014 soudy udělovat neziskovým organizacím. Na tento status by měly být dle původního záměru navázány různé benefity, jejichž podoba je však zatím nejasná. Návrh zákona prošel ve znění, které ve srovnání se zvažovanými alternativami přináší relativně nízké administrativní břemeno pro získání statusu.

-Návrh zákona o změně daňových zákonů v souvislosti s rekonstrukcí soukromého práva – Byl schválen ve třetím čtení a nyní míří do Senátu. Byla k schválení řada pozměňovacích návrhů, z nichž pro neziskové organizace je patrně nejdůležitější návrh poslance Vilímce (ODS), který do návrhu vrátil současné rozsahy subjektů, dary kterým si mohou poplatníci odečíst z daní. V návrhu však nadále zůstávají některé body, které zhoršují postavení neziskových organizací.

-Návrhy zákonů o Národním parku Šumava – V důsledku rozpuštění Sněmovny nestihla dokončit projednávání ani jednoho ze dvou návrhů zákonů o NP Šumava, což je možné přivítat. Po zvolení nové Sněmovny bude případný legislativní proces u těchto návrhů začínat znovu.

-Novela zákona o podporovaných zdrojích energie – vládní návrh byl v důsledku extrémního zkrácení legislativních lhůt schválen ve všech třech čteních včetně pozměňovacích návrhů a nyní míří do Senátu. Novela omezuje podporu obnovitelných zdrojů energie.

Senát

V návaznosti na schůzi Sněmovny se přes léto scházel i Senát. Po rozpuštění Sněmovny Senátu připadne důležitá úloha, jelikož zamítnutí návrhů, které k němu byly odeslány ze Sněmovny (viz výše), nebo i jen jejich doplnění pozměňovacími návrhy senátorů nelze přehlasovat a znamená jejich definitivní konec. Senát také po dobu rozpuštění Sněmovny může schvalovat zákonná opatření, která mají sílu zákona.

Následující předpisy budou projednávány na schůzi Senátu začínající 12.9., a je možnost dát senátorům vědět, jak mají rozhodnout o jejich osudu:

-Návrh zákona o změně daňových zákonů v souvislosti s rekodifikací soukromého práva a o změně některých zákonů /senátní tisk č. [176/](#) - senátním zpravodajem tisku je Petr Bratský (ODS)

-Návrh zákona o veřejných rejstřících právnických a fyzických osob/senátní tisk č. [166/](#) - senátním zpravodajem tisku je Jiří Dientsbier (ČSSD)

-Návrh zákona o statusu veřejné prospěšnosti /senátní tisk č. [167/](#) - senátním zpravodajem tisku je Eliška Wagnerová

-Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 165/2012 Sb., o podporovaných zdrojích energie a o změně některých zákonů, ve znění zákona č. 407/2012 Sb., a další související zákony /senátní tisk č. [171/](#)- senátním zpravodajem tisku je Jiří Bis (ČSSD)

Následující předpis byl Senátem již definitivně zamítnut:

- Novela zákona o zemědělském půdním fondu – Návrh měl snižovat poplatky za vynětí půdy ze ZPF.

Vláda

-Z činnosti Rusnokovi vlády lze zmínit, že přestože ji původně zařadila na program, nakonec neschválila návrh Surovinové politiky ČR, která by mohla otevřít cestu k prolomení limitů pro těžbu uhlí.

Probíhá SEA řízení k následujícím dokumentům:

Příslušný úřad – MŽP, tučně vyznačena ta řízení, kde nastal od minulého měsíce posun, podrobnosti viz. eia.cenia.cz/sea/koncepce/prehled.php

- Operační program Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost 2014 - 2020 (Stav - oznámení)
- Dohoda o partnerství pro programové období 2014 - 2020 (Stav - oznámení)
- Strategie udržitelného rozvoje SO ORP Kladno (Stav - oznámení)
- Regionální inovační strategie Kraje Vysočina (Stav – stanovisko)
- Komplexní studie progresivních odvětví Královéhradeckého kraje v oblasti výzkumu, vývoje a inovací (Stav – veřejné projednání)
- Strategický plán rozvoje města Rakovník do roku 2022 (Stav – oznámení)
- Revize Operačního programu Doprava 2007 - 2013 (Stav - oznámení)
- Program rozvoje Ústeckého kraje 2014 - 2020 (Stav – veřejné projednání)
- Strategie rozvoje Královéhradeckého kraje 2014 - 2020 (Stav – veřejné projednání)
- Operační program Rybářství 2014 - 2020 (Stav - oznámení)
- Návrh změn Regionálního operačního programu regionu soudržnosti Severovýchod pro období 2007 - 2013 (Stav - oznámení)
- Přejícný národní plán České republiky (Stav - oznámení)
- Operační program Doprava pro programové období 2014 - 2020 (Stav - oznámení)
- Změna č. 4 Operačního programu Podnikání a inovace 2007 – 2013 (Stav – nepodléhá dalšímu posuzování)

- Víceletý národní strategický plán pro akvakulturu (Stav - oznámení)
- Změna č. 4 Regionálního operačního programu regionu soudržnosti Střední Morava (Stav - oznámení)
- Dopravní sektorové strategie 2. fáze (Stav – veřejné projednání)
- Program rozvoje venkova České republiky na období 2014 - 2020 (Stav – podléhá dalšímu posuzování)
- Operační program životní prostředí pro období 2007 - 2013 - aktualizace dokumentu na základě změn schválených dne 29. 11. 2012 MV OPŽP (Stav – nepodléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace Státní energetické koncepce České republiky (Stav – podléhá dalšímu posuzování)

ZAHRANIČÍ

Dohodu o snižování emisí CO₂ z aut brzdí německé volby

Europoslanci a členské země se před nedávnem dohodli na kompromisu ohledně nové legislativy ke snižování emisí CO₂ z automobilů. Finální schválení nových předpisů se však odkládá. Podle diplomatických zdrojů je to kvůli silnému tlaku Německa, které hájí zájmy svých automobilek. Diplomaté několika evropských zemí si stěžují na nátlak, který Německo vyvíjí v souvislosti s novými předpisy pro snižování emisí CO₂ z automobilů. Podle zdrojů bruselské redakce EurActivu je neobvyklý tlak cítit i na nejvyšší politické úrovni. V současné době se v Evropském parlamentu i mezi členskými státy projednávají dvě nařízení, která stanoví nástroje pro snižování emisí CO₂ z nových osobních automobilů a dodávek do roku 2020. Na konci června se členské země a europoslanci neformálně shodli na kompromisu, který bylo potřeba už jen formálně potvrdit. V Radě se ale projednávání nové legislativy zaseklo. Podle diplomatů za tímto rozhodnutím stojí právě tlak Německa. Kancléřka Angela Merkelová podle zdrojů EurActivu před summitem osobně telefonovala například s irským premiérem Endou Kennym. Podle jejich informací hovořila v souvislosti s emisní legislativou o budoucnosti záchranných fondů pro irské banky postižené krizí.

Euractiv.cz: [Kvůli snižování emisí CO₂ z aut Německo vyvíjí neobvyklý tlak, tvrdí diplomaté](#)

ILUC v Evropském parlamentu

Model používaný v EU pro hodnocení nepřímých změn využití krajiny (Indirect Land Use Changes – ILUC) nepostihuje problematiku v celé šíři. Tvrdí

to nová [studie](#) uznávaného odborníka na biopaliva Tima Searchingeraz univerzity v Princetonu. Pokud se zemědělská půda využívaná pro pěstování potravin promění na půdu pro pěstování biopaliv, je samozřejmě nutné najít nové místo, kde se budou potraviny pěstovat. Podle Searchingerovy studie však není ztracená úroda kompenzována dostatečně.

Euractiv.cz: [Europoslanci budou hlasovat o omezeních ve využívání biopaliv](#)

Pochyby ohledně zavádění alternativy k ekologickým štítkům

Výrazná většina 80% Evropanů se zajímá o ekologickou stopu výrobků, které si kupují, ukázal nový [průzkum](#) Eurobarometru. Pouze jedna třetina z 25,5 tisíce oslovených však ekologicky šetrné produkty kupuje „často“. I tak ale mírná většina (54 %) lidí odpověděla, že zelené výrobky kupuje alespoň „někdy“.

Přibližně polovina lidí by byla ochotna své nákupní zvyklosti změnit směrem ke ekologičtějšímu přístupu. Zdá se, že problém pro ně ani tak nepředstavuje vyšší cena zelenějších výrobků. Chybí jim prý zejména dostatek důvěryhodných informací. Většina lidí (77 %) dokonce odpověděla, že by byla ochotná za tyto produkty platit více, pokud by mohla skutečně věřit tomu, že jsou „zelené“.

Evropská komise nedávno oznámila, že hodlá se zástupci podniků, nevládních organizací i občanů prodiskutovat zlepšení systému pro hodnocení environmentálních dopadů různých



výrobků. Generální ředitelství Komise pro životní prostředí v současné době připravuje novou metodu pro měření ekologické stopy, která se zakládá na hodnocení celoživotního cyklu produktu.

Euractiv.cz: [Lidé v EU moc nevěří ekologickým štítkům na výrobcích, chystá se nový systém](#)

Klimaticko-energetická politika 2030

V EU nedávno skončila veřejná konzultace k novým klimaticko-energetickým cílům pro rok 2030. Je pravděpodobné, že bude stanoven cíl pro snižování emisí CO₂ a možná také pro obnovitelné zdroje. Debata však běží nad možným závazkem pro zvyšování energetické účinnosti. Podle zastánců by měl být jedním ze základů celé politiky, podle skeptiků ale může přinést i negativní důsledky.

Na evropské úrovni se letos rozběhla debata o podobě klimaticko-energetické politiky po roce 2020. Do konce dekády jsou stanoveny cíle pro snižování emisí CO₂, podíl obnovitelných zdrojů (OZE) v energetice a zvyšování energetické účinnosti. Poměrně jednoznačně se předpokládá, že stanoven bude nový cíl pro snižování emisí CO₂. Zmiňuje se 40% snížení ve srovnání s rokem 1990. Uvažuje se také o závazku pro podíl OZE v energetickém mixu, ohledně cíle pro energetickou účinnost však není příliš jasno.

Pokud by byl nový cíl závazný, znamenalo by to důležitý signál a také motivaci pro přijetí konkrétních opatření na zvyšování účinnosti. Podle Evropské asociace výrobců minerálních izolací Eurima studie ukázaly, že do roku 2050 je možné se současnými technologiemi dosáhnout v budovách energetických úspor ve výši 80 %.

Euractiv.cz: [Klimaticko-energetická politika 2030: bude mít smysl závazek pro energetickou účinnost?](#)

Evropa tlačí na rust, průmysl to kvituje

Členské státy EU by měly podle Evropské komise mírnit přísná úsporná opatření a začít více podporovat hospodářský růst. Jak tvrdí Komise i odborníci, České republice se přitom nabízí několik oblastí, ve kterých se může na podporu růstu zaměřit.

Podle Eleny Reitanové z Generálního ředitelství Evropské komise pro finanční a hospodářské otázky by se mělo Česko soustředit na lepší

fungování výzkumné základny, kvalitnější vzdělávací systém, lépe využít potenciál trhu práce nebo snížit vysokou energetickou náročnost průmyslu. Uvedla to během [debaty](#), která se týkala doporučení pro Českou republiku ze strany Komise a Rady v rámci tzv. [Evropského semestru](#).

Euractiv.cz: [Podpora ekonomického růstu klade před ČR několik výzev, shodují se odborníci](#)

Nová Zelená úsporám může způsobovat výkyvy

V srpnu bude vyhlášena první výzva programu Nová Zelená úsporám, který má podporovat úsporné renovace a výstavbu budov. Oproti starší verzi programu má prý některé výhody, například více dbá na podporu celkových renovací. Už nyní je možné podávat první žádosti o dotace v programu [Nová Zelená úsporám](#). První výzva v rámci programu startovala 1. srpna, na podzim by měly být vypláceny první příspěvky. Vše se prozatím týká pouze rodinných domů, v příštích letech se ale budou dotace vztahovat i na bytové domy a veřejné budovy.

Euractiv.cz: [Nové Zelené úsporám by prý prospělo více stability](#)

Stažení povolenek schváleno Evropským parlamentem

Plenární zasedání Evropského parlamentu schválilo dočasné stažení 900 milionů emisních povolenek ze systému aukcí. Díky tomu by se měla zvýšit jejich cena. Schválený kompromis se nakonec velmi blíží původnímu návrhu Komise. Podle řady názorů však budou muset následovat ještě dlouhodobé změny v systému obchodování. Parlament tak schválil svou vyjednávací pozici pro trojstranné rozhovory s Evropskou komisí a členskými státy. Finální jednání by měla začít po letních prázdninách. Zdá se, že členské státy budou tzv. backloadingu také spíše nakloněny, stále se však čeká na rozhodnutí Německa. To by mělo přijít po podzimních spolkových volbách, očekávají odborníci.

Euractiv.cz: [Parlament schválil dočasné stažení emisních povolenek](#)

DOPORUČUJEME

Do nového roku vstupují neziskové organizace pozvolna, ale i přesto je z čeho vybírat. Připravte své šedé mozkové buňky na nebyvalé množství seminářů, konferencí, diskuzí a workshopů. Tradičně bychom Vás prostřednictvím **tipů z kanceláře Zeleného kruhu** rádi upozornili na akce, na které byste rozhodně měli zavítat.

Motto sedmého ročníku Ekofestivalu „Voda hýbe světem“ se ukázalo jako osudové: počátkem června tohoto roku totiž byla akce z důvodu pražských povodní přeložená na 10. září 2013. Náměstí Míru v září zaplaví už „pouze“ ekologické neziskové organizace a mezinárodní rok vodní spolupráce ožíví svým vystoupení i skupina Ahmed má hlad, The Brownies, Pět Po a Hromosvod a Impro divadlo zaimprovizuje nejen o vodě. Srdečně Vás zveme na Ekofestival, který nenabídne pouze volně přístupný hudební program a praktické rady, ale i herní aktivity pro děti na mnoha z desítek stánků. Již tradičně bude součástí Ekofestivalu i výměnný bazár oblečení. Letos, stejně jako v minulých letech, tak může každý donést své zachovalé věci a vybrat si za ně novou kolekci do svého šatníku.



CO SI PŘEČÍST

Calla a Hnutí Duha: [JADERNÝ ODPAD? DĚKUJEME, NEHCEME.](#)

V souvislosti s vyhledáváním konečného úložiště vyhořelého jaderného paliva v České republice vydáváme společně s Hnutím DUHA informační zpravodaj nejen pro obyvatele ohrožených obcí. Všechna dosud vydaná čísla si můžete přečíst v pdf formátu na tomto [odkazu](#).

Jihočeské matky: [Temelín – Mýty a fakta](#)

O jaderné energetice se často hovoří jako o perspektivním, levném a ekologickým způsobu výroby elektřiny, který nám navíc pomůže vyřešit globální změny klimatu. Je tomu skutečně tak? Informační list [Jaderná energie - mýty a fakta](#) přináší jiný úhel pohledu.

Čisté nebe: [Co je důležitější, práce nebo čistý vzduch?](#)

Nedávno nás média bombardovala burčujícími titulky „Ocelovému srdci republiky hrozí infarkt“, „Velké propouštění na Ostravsku“. A je tu opět evergreen všech debat kolem ovzduší na Ostravsku. Co je důležitější, práce nebo čistý vzduch? Ekonomická fakulta, VŠB – Technická univerzita Ostrava nedávno vydala studii věnovanou budoucnosti Moravskoslezského kraje do roku 2020, která obsahuje doporučení, kam by měly směřovat finance z EU, aby docházelo k další modernizaci kraje. Studie je

zajímavá právě z pohledu zaměstnanosti versus zdraví a zdravé životní prostředí.

Hnutí Duha: [Číslo týdne](#)

Hnutí DUHA prosazuje nový zákon, který závazně stanoví, že Česko bude snižovat závislost na drahých fosilních palivech. Rozhýbe totiž investice do chytrých řešení, jako jsou úsporné domy a pohodlná veřejná doprava, snadná recyklace odpadu, čistá energie nebo české potraviny v obchodech. Číslo týdne je webstránka, která vás každý týden bude zásobovat zajímavými číslicemi ohledně dopadů fosilních paliv. Stojí za to si ji uložit do oblíbených stránek.

Econnect, Společnost pro zvířata: [Přelomová studie prokazuje, že spotřebitelé chtějí vědět, jak jsou vyráběny jejich potraviny](#)

Nový nezávislý průzkum prokazuje, že osm z deseti českých spotřebitelů chce vědět, jaký způsob chovu byl využit při výrobě jejich masných a mléčných výrobků. Evropská komise se této změně brání a chce udržovat spotřebitele v nevědomosti o tom, odkud jejich potraviny doopravdy pocházejí.

Arnika: [Analýza: Jaké úspory mohou přinést spravedlivé poplatky za odpad?](#)

Většina z nás každý den vyhodí do koše aspoň jednu malou drobnost, každý z nás platí každoročně poplatky za svoz komunálního odpadu. Za naši pětistovku až tisícovku ročně se město nebo obec, často prostřednictvím

odpadové firmy, postará o přemístění odpadu z našich popelnic jinam. Obvykle bohužel na skládky či do spaloven. Co vytrídíme do barevných kontejnerů, pak putuje k dalšímu zpracování, město za separované suroviny získá peníze a může je použít třeba na snížení poplatku za popelnice. Drtivá většina obyvatel ale bohužel platí stejné poplatky, ať odpad třídí a nosí jej do správných kontejnerů nebo si s tím hlavu neláme a vše odhazuje do jedné popelnice. Takto nastavené poplatky za svoz odpadu nejsou spravedlivé a ani motivační. Následující analýza ukazuje, kolik by mohla při důsledné recyklaci a předcházení vzniku odpadů ušetřit průměrná rodina na poplatcích.

Greenpeace: [Druhé vydání průvodce o šetrném nákupu ryb „Není ryba jako ryba II“.](#)

Klíčovou roli v ochraně mořského života máte i Vy – spotřebitelé! Vyhněte se podílu na devastaci oceánů: 1) Nekupujte ryby ohrožené nebo ulovené destruktivní metodou. 2) Vyžadujte po prodejci detailní informace o nabízených produktech. 3) Tlačte prodejce k odpovědnosti

Stačí si jen stáhnout [průvodce](#) a vše potřebné se dozvíte.

Calla: [Popílková odkaliště: Překvapivá šance pro přežití vymírajícího hmyzu](#)

V červnovém čísle prestižního zahraničního vědeckého časopisu Biological Conservation byla zveřejněna studie blanokřídlého hmyzu, zahrnujícího mimo jiné i důležité opylovače (např. včely) a predátory škodlivého hmyzu (např. kutilky a hrabalky), obývajících dvě velká popílková odkaliště ve východních Čechách – elektráren v Chvaleticích a v Opatovicích. Odkaliště a složiště popílku jsou neodmyslitelným průvodcem téměř každé uhelné elektrárny, teplárny nebo větší továrny a stala se tak nedílnou součástí naší krajiny. Kvůli zdravotním rizikům spojeným s relativně vysokou prašností je jemný popílek nebezpečím pro životní prostředí a jeho skládky bývají synonymem pro zcela zdevastovaná území. Čerstvá studie českých vědců však tato místa ukazuje i v naprosto odlišném světle – jako útočiště vymírajících druhů hmyzu.

KDE SEHNAT PENÍZE

Econnect: [Zdravé stromy – bezplatné odborné posouzení stavu](#)

Vzrostlé stromy z celé republiky mají nyní možnost bezplatně získat odborné posouzení stavu. Stačí strom přihlásit do projektu Zdravé stromy pro zítřek, který již pátým rokem pořádá Nadace Partnerství, Společnost pro zahradní a krajinářskou tvorbu, o. s. a Mendelova univerzita v Brně. Z došlých žádostí navíc komise vybere stromy, v jejichž koruně certifikovaní Evropští arboristé zdarma provedou na jaře příštího roku ukázková ošetření. Požádat o ošetření můžete do 27. září, kdy končí uzávěrka. Podrobnosti o projektu, jehož hlavním cílem je podpora včasné a kvalitní péče o stromy, jsou dostupné na webových stránkách www.zdravestromy.cz.

Konference Profesionálové v neziskovkách!

Konference „Profesionálové v neziskovkách – to nejlepší, co mohou odborníci z byznysu a neziskovek společně vytvořit“ je určena všem, Nejbližší akce se uskuteční ve čtvrtek 5. září v Ostravě a v úterý 10. září v Českých Budějovicích. [Registrace](#) na obě jsou již otevřené. Následně chystáme 2. října 2013 akci v Hradci Králové. Registrace bude spuštěna v nejbližší době. Více informací zde:
<http://www.profesionalovevneziskovkach.cz/>

NA CO SE PODÍVAT

Veronica: [Nové webové stránky Umění vybírat - ekologicky](#)

Každý den se rozhodujeme, co si koupit. Aniž si to mnohdy uvědomujeme, má tato volba velký vliv na naše životní prostředí. Svým nákupem přímo i nepřímo ovlivňujeme, jak a v čem žijeme. Nákupem výrobku člověk přijímá i zodpovědnost za celou jeho minulost a budoucnost a schvaluje ji. Nemusíte znát jméno krávy, jejíž mléko pijete. Tušíte ale, v jakých podmínkách žila a co se bude dít s obalem od mléka, až ho vyhodíte? Ať už jde o jakýkoliv nákup, tato publikace se snaží napomoci rozhodnutím, díky nimž můžete měnit životní prostředí na zdravější a ekologičtější. Vítejte na <http://www.umenivybirat.cz/>

LAST OCEAN

Dokumentární film o posledním neposkvrněném moři na naší Planetě: The Ross Sea, Antarctica. Smutný ale i motivující příběh o skupině aktivistů, kteří se snaží zachránit naše poslední čisté moře, které se dosud vyhýbalo lidskému zneužití. Bohužel film nebyl zatím přeložen do češtiny. Shlédnout ho můžete v anglické verzi na tomto [odkazu](#).

EPS: [Přednáška ke shlednutí: Co se dá dělat se systémovou korupcí?](#)

O systémové korupci, o situaci ve společnosti a hlavně o tom, co se s tím dá dělat, přednášel Pavel Franc na TEDx Brno 11. května: "Máme obrovskou svobodu v tom, jestli se rozhodneme být aktivní nebo nadávat v hospodě. Stát už tu není pro občany, ale jde proti nám. Abychom si s tím poradili, je potřeba udělat dvě věci – musíme se rozhodnout být aktivními a spolupracovat. Když tohle splníme, tak můžeme něco změnit." Video [zde](#).

Calla: [Česká Televize: Program: Nedej se: Jadrně o jádru](#)

Tento díl se věnoval ekonomice jaderné těžby v ČR dd těžby uranu přes podporu provozu jaderných elektráren po jaderný odpad. Shlédnout video je možné [zde](#).

Hnutí Duha: [Nový adresář místních zemědělců přímo do vašeho mobilu](#)

Mobilní aplikaci adresáře drobných zemědělců, kteří poskytují přímý prodej zdravých potravin, spustilo v červenci Hnutí DUHA. Každý si tak nyní může kdykoli a kdekoli vyhledat svého nejbližšího farmáře. Stačí mít u sebe chytrý telefon se systémem Android a nainstalovat si naši aplikaci Adresář farmářů (<https://play.google.com/store/apps/details?id=cz.hnutiduha.bioadresar>). Po vyhledání aktuální polohy uživatele se na mapě zobrazí všichni nejbližší prodejci nebo třeba jen ti, kteří nabízejí, co právě spotřebitel hledá.

AKCE

Klimatická koalice: Změna klimatu ve světle nové zprávy IPCC: Reflexe 25 let mezivládní spolupráce a aktuální výzvy očima českých vědců

Seminář se uskuteční **4. 9.** v Akademii věd ČR v Praze - seminář od 10:00, následná tisková konference od 11:45. V případě zájmu o účast se prosím registrujte na emailu info@osn.cz

Zelený kruh: [Jak na velkou vodu se dozvíte při Ekofestivalu v centru Prahy už 10. září](#)

>>TIP Zeleného kruhu<<

Motto sedmého ročníku Ekofestivalu

„Voda hýbe světem“ se ukázalo jako osudové: počátkem června tohoto roku totiž byla akce z důvodu pražských povodní přeložená na **10. září 2013**. Náměstí Míru v září zaplaví už „pouze“ ekologické neziskové organizace a mezinárodní rok vodní spolupráce oživí svým vystoupení i skupina Ahmed má hlad, The Brownies, Pět Po a Hromosvod a Impro divadlo zaimprovizuje nejen o vodě.

Pro-Bio: [Září - Měsíc biopotravin](#)

V průběhu měsíce září máte možnost pozvat návštěvníky na Vaši ekofarmu, přednášku o biopotravinách či biojarmark, a to prostřednictvím registrace Vaší akce v kalendáři akcí na stránkách <http://www.mesicbiopotravin.cz>.

Pro-Bio: [Bioakademie 2013: Současné trendy ekologického zemědělství v praxi](#)

Mezinárodní konference ekologického zemědělství, Bioakademie 2013, se zaměří na podmínky rozvoje ekologického zemědělství (EZ) v praxi. Ekologickým zemědělcům, odborným poradcům nebo podnikatelům v navazujících odvětvích, ke kterým se řadí například zpracování biopotravin nebo agroturistika, přinese aktuální poznatky a nejnovější praktické informace. Bioakademie 2013 se koná **11. - 13. září 2013** v Lednici na Moravě. Exkurze účastníkům ukáží příklady dobré praxe v České republice a na Slovensku.

SEVER: [Slavnostní otevření Ekocentra DOTEK a Otevřené Muzeum](#)

V sobotu **14. září 2013** Vás zveme na slavnostní otevření a prohlídku Ekocentra DOTEK (bývalá fara) pro veřejnost: Horní Maršov – Otevřené muzeum 2013

V rámci Dnů evropského kulturního dědictví proběhne 14. září v Horním Maršově další ročník festivalu Horní Maršov – Otevřené muzeum. Letošní ročník se bude odehrávat v objektu

opravené fary (Horní Maršov, č.p.175) a jejím blízkém okolí.

Auto-Mat: [POJEĎME SI PRO 2%!](#)

I přes zvyšující se zájem o pro město levnou a městotvornou neautomobilovou dopravu Praha snižuje výdaje nejvíce právě na ni. Velká podzimní cyklojízda to chce změnit. Požaduje po městu, aby vydalo alespoň 2 % rozpočtu dopravních investic na cyklo dopravu!

Velká podzimní cyklojízda vyrazí v sobotu **14. září v 15:00 z Václavského náměstí**. Ukažme politikům, že nám není lhostejné, zač se utrácí naše peníze. Řekněme jasně a nahlas, že chceme, aby město vyčlenilo alespoň 2 % svého rozpočtu na dopravu pro další potřebný rozvoj cyklistické infrastruktury a cyklo dopravy!

Daphne: Pozvánka na exkurzi

Sdružení Daphne by Vás rádo pozvalo na exkurzi týkající se protipovodňových opatření, hospodaření v nivách a pozemkových úprav, která proběhne 16. a 17. 9. 2013 v jižních Čechách. Účastníkům je hrazena doprava během exkurze, ubytování i lektoři. Podrobnosti a přihlášky eviduje simona.polakova@daphne.cz.

Svátek ekozemědělců poprvé v centru Prahy: 20. a 21.9.!

Výraznou inovaci přichystali letos organizátoři tradičního pražského biojarmarku ekofarem! Jubilejní, již dvacátý, ročník této naší nejstarší, největší a de facto tedy republikové sezónní přehlídky bioprodejců se tentokrát má konat jinak a jinde: jako vícežánrový BIOFEST v prostorách Paláce Lucerna v těsném sousedství Václavského náměstí – jen termín zůstává nezměněn: třetí víkend v září, tj. **pátek 20. a sobota 21. září**. Rozšířené pojetí akce počítá s pátečním zahájením prodeje v 10 hodin, se sobotním pak v 9 hodin. Prvního dne skončí akce v 19 h, druhého pak v 17 hodin. Pražský svátek BIO, obvykle dominantní akce Září – Měsíce biopotraviny a ekologického zemědělství, chce opanovat pasáž mezi Štěpánskou a Vodičkovou ulicí, sál v patře, kavárnu kina, Klub Koníček i restauraci Monarchie, posilující již nyní na jídelníčku biogastronomii. Více [zde](#).

Auto-mat: [Sobota 21. září: Praha se na jeden den stane jiným městem](#)

Tisíce Pražanů ve spolupráci s iniciativou Auto*Mat promění v sobotu **21. září** své okolí v lepší místo pro život. V rámci sousedské slavnosti Zažít město jinak utichne na desítkách míst automobilový provoz a všudypřítomná auta udělají místo pouličnímu životu kaváren, hudbě, divadlu, tvůrčím aktivitám a sousedskému setkávání. Na oživení veřejného prostoru se podílejí desítky místních organizací, spolků, sdružení a jednotlivců ze všech pražských čtvrtí.

Veronica: Jablečná slavnost

Hostětín. Již dvanáctý ročník tradiční oslavy jablek, řemesel, místních výrobků a kultury, jako vždy s nabitým programem pořádá ČSOP Veronica Hostětín 29. Září 2013. Podrobnosti [najdete zde](#).

Ochrana zvířat: [Pozvánka na Světový den zvířat](#)

Nadace na ochranu zvířat pořádá v sobotu **5. října 2013, od 12 do 18 hodin**, v Centrálním parku Pankrác (Praha 4) oslavu Světového dne zvířat.

Fórum ochrany přírody: Čtvrté setkání Fóra

Dovolujeme si Vás pozvat na čtvrté setkání Fóra, které se bude konat **12. října** v Českých Budějovicích. Více informací naleznete na stránkách www.forumochranyprirody.cz.

Veronica: [Zdarma uspořádání přednášky o domácí ekologii](#)

Ekologický institut Veronica nabízím besedu o domácí ekologii zaměřenou na rodiče malých dětí či nastávající rodiče - zdarma i s knihou Desatero domácí ekologie pro všechny zúčastněné. Pokud máte či znáte nějakou rodičovskou skupinku či centrum kam rodiče chodí, nebo pořádáte nějakou zajímavou akci, na kterou by se takováto beseda hodila, ozvěte se! Pozor, nabídka platí pouze pro Jihomoravský kraj! Přednáška může proběhnout kdykoliv v domluvený termín od teď do konce října. Kontakt: Kateřina Plesková - plesacka@email.cz

Social Innovation Camp 2013

Způsob, jak rozjet váš „inovativní“ projekt může být také zapojení se do Social Innovation Camp 2013, který se koná o víkendu **8. – 10. listopadu** 2013. Social Innovation Camp je především o setkávání lidí různých profesí, kteří mají společnou potřebu změny něčeho nefunkčního

ve společnosti. Každý k tomu ale z titulu své profese používá jiné nástroje. Camp je o poznávání, setkávání a chuti nabídnout své schopnosti a znalosti pro společensky prospěšné aktivity. Více se [dozvíte zde](#).

Nabídka práce:

Pro-Bio: [Hledá se spolehlivý farmář na zeleninovou farmu](#)

Farma Žatec, člen Svazu PRO-BIO, hledá spolehlivé, pracovitě a bezúhonné lidi, kteří touží žít a pracovat na zeleninové biofarmě a naučit se farmařit ekologickým způsobem. Nabízí dlouhodobou spolupráci s možností podílet se zodpovědně na chodu farmy. Zahradnické zkušenosti, znalost práce na PC, řidičské oprávnění a schopnost práce s malotraktorem a další technikou je výhodou. Nezbytná je ochota učit se novým věcem i zodpovědnost za vlastní práci. Vhodné pro jednotlivce, páry i pro lidi vyznávající alternativní způsob života.

Své nabídky a životopisy prosím zasílejte na oba emaily

romidoub@seznam.cz a r.kalivoda@centrum.cz

Hnutí Brontosaurus: Pracovní pozice

Láká vás kreativní práce v neziskovce? Vyhlašujeme **výběrové řízení** na pozici vedoucího dobrovolnického centra. Přijmeme schopného a nadšeného kolegu nebo kolegyni. Nabízíme vedlejší pracovní poměr s pružnou pracovní dobou. Nástup začátkem října v brněnské kanceláři. Přihlášky posílejte do 18. září. Více informací [zde](#).

Zelený kruh: Hledáme fundraiserku nebo fundraisera

Chcete pracovat v našem týmu? Rádi vás v něm přivítáme. Nabízíme pozici fundraiserky nebo fundraisera od října 2013 do června 2014 (a možná i dále). Podrobnosti pracovní nabídky naleznete [zde](#).

Na přípravě obsahové části jednotlivých sekcí se podíleli Adriana Bínová, Daniel Vondrouš, Jan Skalík a Zdeňka Šimková.

Projekt, v jehož rámci je Zpravodaj připravován, byl také finančně podpořen:



INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

